

丽水慈善

第 61 期

(总 182 期)

丽水市慈善总会

2025 年 12 月 31 日

本期导读

▲ 重点报道

齐育华在缙云考评帮扶基地时指出：

深化“造血型”帮扶机制 推动慈善与乡村振兴深度融合

吕湘副县长专题调研庆元慈善工作

莲都 缙云共谋基层慈善组织建设新路径

遂昌 庆元两地慈善组织共话慈善项目创新

青田 庆元两地慈善组织开展学习交流

龙泉秦光公益“爱心义卖”为残障老人摆脱困境

以项目为抓手 筑牢村级慈善服务“最后一公里”

龙泉举行 2025 年度“剑瓷新力量”奖学金发放仪式

市养老爱心互助协会开展“冬日送温暖 爱心伴夕阳”活动

“希望工程·守护‘大眼睛’”公益活动走进缙云县大洋学校

▲ 爱心传递

景宁慈善开展“迎元旦”暖心活动

【重点报道】

齐育华在缙云考评帮扶基地时指出：

深化“造血型”帮扶机制 推动慈善与乡村振兴深度融合

12月24日，丽水市慈善总会会长齐育华等一行赴缙云县，对四海丰果业合作社慈善“造血型”帮扶基地进行年度考评。他强调，要持续优化“造血式”帮扶机制，推动慈善帮扶与乡村振兴深度融合，使发展成果惠及更多困难群众。

缙云县四海丰果业合作社是市、县慈善总会联合命名的第二轮慈善“造血型”帮扶基地，已成为带动当地困难群众增收的示范标杆。

齐育华一行深入基地，实地查看产业运营情况，听取年度帮扶工作、资金使用与未来规划汇报，重点核查带动就业、帮扶措施落实等情况，并详细了解当前面临的困难。齐育华指出，基地帮扶成效显著：一是精准锚定帮扶靶心，把稳增收“方向盘”。紧扣困难群众就业需求，通过提供岗位、发放流转金等方式，切实帮助低保低边户、留守老人、残疾人等群体增加收入，筑牢民生保障底线。二是创新多元帮扶模式，激活发展“新引擎”。突破单一种植的传统局限，构建起全链条产业体系，以“合作社引



领+群众参与”模式实现从“输血”到“造血”的转变，为长效帮扶注入可持续的内生动力。三是积极践行社会责任，彰显慈善“大情怀”。在自身发展的同时坚守公益初心，主动开展公益捐赠，体现了企业的担当，为慈善事业与乡村振兴融合提供范例。

齐育华认为，慈善“造血型”帮扶基地是衔接慈善资源与乡村振兴的关键平台。四海丰果业合作社立足本土，深耕助农领域，融合产业效益与公益价值，以“以益养益”实现反哺，生动践行“授人以渔”的理念，为全市帮扶工作积累了可推广的经验。他希望基地要持续巩固现有成果，扩大帮扶覆盖面、提升措施精准度、探索机制创新发力，更好地发挥示范引领作用。

丽水市慈善总会副会长周伟东，缙云县慈善总会会长叶理强等陪同考评。

(缙云 斜小亚 供稿)

吕湘副县长专题调研庆元慈善工作

12月16日，庆元县人民政府副县长吕湘到县慈善总会开展专题调研，了解庆元县慈善事业发展情况，对下一步工作提出了指导性意见。

庆元县慈善总会会长毛茂丰围绕“大爱菇乡·善行庆元”慈善新实践的推进，作了详实阐述，就夯实“大爱菇乡·善行庆元”县域慈善品牌，全面塑造慈善品牌十大项目、做好“三个一百”慈善工程、聚焦千名爱心伙伴、惠及万名群众等五个方面进行了汇报。

在听取汇报后，吕湘副县长对县慈善总会长期以来所做的工

作和取得的成效给予了充分肯定。她指出，县慈善总会工作亮点突出，项目开展扎实且针对性强，组织架构和制度建设较为完善，能够较好适应新时代慈善工作的职责要求，其倾情付出和务实作风令人感动。

吕湘强调，慈善事业是促进社会和谐、推动共同富裕的重要力量。面对新形势、新要求，县慈善总会要继续发挥好桥梁纽带作用，进一步拓宽募捐渠道，创新募捐方式，动员更多社会力量参与慈善。要紧紧围绕县委、县政府的中心工作和群众急难愁盼问题，精心设计并持续培育更多符合庆元实际、具有地域特色的品牌慈善项目，不断提升慈善救助的精准性和影响力。要加强慈善文化宣传，弘扬向善风尚，持续擦亮“大爱菇乡·善行庆元”品牌，为庆元高质量发展建设共同富裕示范区贡献力量。



(庆元 兰惠淇 供稿)

莲都 缙云共谋基层慈善组织建设新路径

12月26日，丽水市莲都区人大常委会副主任、区慈善总会会长陈江涛率各分会会长赴缙云开展慈善工作学习交流活动。双方围绕基层慈善组织建设展开座谈，共绘区域慈善事业高质量发展蓝图。缙云县政协原副主席、县慈善总会会长叶理强，副会长兼秘书长卢理洪，副会长章仕法等陪同走访并参与座谈。

陈江涛一行首先走进河阳省级慈善文化教育基地，实地感受缙云慈善文化与基层组织的深度融合实践。缙云深耕本土历史文脉中的善治传统，以基层组织为纽带开展系列宣传活动，让慈善文化融入群众日常生活，为基层慈善组织培育了深厚的社会土壤和广泛群众认同，增强网络的精神凝聚力和文化感召力。

在新建镇洋山村和五云街道朝晖社区的“暖心之家”，陈江涛一行实地考察基层慈善服务阵地的实体化运营模式。缙云聚焦“一老一小”重点群体，整合多方资源，培育志愿服务队伍，健全管理机制，有效拓展服务覆盖面，提升服务精准度。这种“有阵地、有队伍、有机制”的实体化运营模式，给莲都区同仁留下深刻印象。



座谈中，双方围绕慈善基层网络的组织架构、项目设计、资源动员和长效管理展开务讨论。陈江涛结合莲都区基层慈善组织建设的实践探索成果与成效，分享了在项目精准设计、透明化管理等方面的经验体会，并就激发基层慈善活力提出建议。叶理强代表缙云县慈善总会对陈江涛一行的“传经送宝”表示诚挚感谢。卢理洪详细介绍了缙云在基层慈善组织规范化建设、“暖心之家”实体化运营及服务创新等方面的探索，强调以项目化设计、标准化建设、制度化管理推动服务提质增效。各分会会长也结合工作实际交流了心得。

(缙云 斜小亚 供稿)

遂昌 庆元两地慈善组织 共话慈善项目创新

12月25日，庆元县慈善总会毛茂丰等一行莅临遂昌县，两地慈善组织互学互鉴，就慈善项目的创新运营、助力乡村共同富裕等方面工作进行了探讨。遂昌县慈善总会会长蓝献民、民政局副局长谢明富等相关人员陪同，

毛茂丰等一行首先来到三仁畲族乡的“山海畲韵”慈文助农体验馆，参观了农产品销售区、非遗体验区、文化展示区等功能区域，了解场馆运营理念。在蕉川村，实地探访南湖区——遂昌县山海协作“小鸡快跑”慈善共富项目养殖基地。了解了该项目“慈善资助+农户养殖+品牌销售”的闭环模式，并深入林间，亲眼目睹了土鸡自在觅食、活力充沛的生长环境。

随后，双方在山海一家服务中心举行座谈交流。遂昌慈善总会毛莉丰介绍了“小鸡快跑”慈善共富项目、双方围绕慈善项目的可持续运营、社会效益等展开了深入的探讨。

(遂昌 毛莉丰 供稿)



青田 庆元两地慈善开展学习交流

12月26日，庆元县慈善总会会长毛茂丰一行到青田县，就慈善事业的发展进行了交流，青田县慈善总会会长刘新青、副秘

书长李章丽等陪同。双方就慈善事业的发展方面进行了交流。

毛茂丰等一行首先走访了青山钢铁有限公司，实地参观企业展示厅，观看青山慈善基金会宣传片，了解企业在慈善文化培育、社会责任履行等方面的实际举措与工作成效。随后，毛茂丰等一行前往仁庄镇华侨历史陈列馆参观并座谈。听取陈列馆讲解员的介绍，走访了世界红酒中心与侨乡进口商品城。大家感受到青田侨乡的开放气息与文化底蕴，多角度探索慈善事业与地方经济社会发展深度融合的有效路径。



(青田 李章丽 季琳琳 供稿)

龙泉秦光公益“爱心义卖” 为残障老人摆脱困境

12月23日，在龙泉市秦光公益志愿者协会志愿者及社会各界人士的共同努力下，通过义卖，为陷入困境的残障老人郑翠群筹得善款8500元，及时缓解了老人的燃眉之急，谱写了一曲“邻里互助，慈善同行”的动人赞歌。



郑翠群老人近期遭遇了人生的重大打击，丈夫因病离世。这突如其来的变故，不仅让她承受着巨大的丧夫之痛，也使她本就

艰难的生活陷入了更深的困境。此前，老人依靠摆地摊售卖鞋袜等小商品维持生计，如今在悲痛与现实的夹击下，她已无力继续经营，家中积压的货品成了她眼前难以解决的实际难题。

秦光公益志愿者协会得知这一情况后，迅速行动，在欧冶子公园慈善爱心小屋发起了一场为“爱心义卖暖千家，微光助力聚暖阳”的活动。志愿者们希望通过义卖的形式，帮助老人处理积压的货品。共售出鞋子 310 双、拖鞋 420 双、袜子 466 双，筹集善款 8500 元，有效缓解了她的燃眉之急。

(龙泉 廖水林 供稿)

以项目为抓手 筑牢村级慈善服务“最后一公里”

村级慈善工作站是贯通县域慈善服务网络的关键节点，更是筑牢村级慈善服务“最后一公里”的重要载体。12月18日，缙云县慈善总会会长叶理强，副会长兼秘书长卢理洪，副会长章仕法一行到仙都街道下洋村开展村级暖心之家项目验收工作。对暖心之家的功能布局、服务配套及运营筹备情况进行全面核查。



村级慈善工作站一头连接着慈善资源供给端，精准对接社会各界的爱心捐赠与帮扶力量；另一头锚定村民群众的急难愁盼，聚焦困境群体救助、邻里互助关爱、公益服务落地等核心需求，让慈善服务从“自上而下”的政策部署，转化为“触手可及”的

民生温度，切实打通慈善帮扶惠及基层群众的末梢循环。

去年县慈善总会完成了10个社区工作站暖心之家建设，通过标准化打造服务阵地、规范化建立运营机制，为社区慈善服务常态化开展奠定了坚实基础。今年，为进一步延伸慈善服务触角，聚焦乡村区域发展需求，精心挑选了前村村、洋山村、下洋村3个行政村推进暖心之家示范点建设，以点带面推动村级慈善服务体系提质增效，助力乡村慈善事业高质量发展。

“以前老人吃饭凑活、孩子假期没人管，现在暖心之家能吃饭、能学习、能娱乐，真是办到了我们心坎上！”仙都街道下洋村村民舒阿姨的一番话，道出了村级暖心之家带给群众的真切福祉。仙都街道下洋村的暖心之家走出了特色化发展之路。依托当地文旅融合示范区的独特优势，这里的暖心服务打破村域界限，实现村民服务与游客体验的有机融合。

(缙云 沈柳菲 供稿)

龙泉举行2025年度 “剑瓷新力量”奖学金发放仪式

12月24日，龙泉市举行“剑瓷新力量”奖学金发放仪式。目前，累计发放奖学金28万元，140名优秀学生获得“剑瓷新力量”奖学金。

“剑瓷新力量”奖学金旨在表彰龙泉市中职校剑瓷专业的优秀学子。该奖学金由市委统



战部和市慈善总会联合设立，资金源自企业捐赠，专门嘉奖勤奋钻研的剑瓷专业学子。现场还开展了师徒结对、书籍赠送等活动。

参加发放仪式的领导有龙泉市委常委、统战部长赖小文，龙泉市慈善总会常务副会长曾高等。（龙泉 廖水林 供稿）

丽水市养老爱心互助协会 开展“冬日送温暖 爱心伴夕阳”活动

12月8日，冬意渐浓，寒风萧瑟，丽水市养老爱心互助协会慈善银龄俱乐部的会员却热情如火。一大早，他们骑上自行车，载着精心准备的活动道具，穿行在城市街道，奔赴莲都区管家养老院，开展了一场以“冬日送温暖，爱心伴夕阳”为主题的敬老公益活动。



活动在养老院的多功能厅拉开帷幕。会员们带来了丰富多彩的文艺节目，悠扬的歌声婉转回荡，欢快的舞蹈活力四射，迅速点燃了现场气氛。老人们围坐一堂，聚精会神地观看，脸上洋溢着孩童般的笑容，不时报以热烈掌声。随后，会员化身“健康指导员”，带领老人们学习简单易行的“健康拍拍操”和“灵活手指操”，耐心讲解动作要领，示范每一个节拍的发力点，鼓励他们日常坚持锻炼，以促进血液循环、增强手指灵活性。许多老人学得认真，做得起劲，跟着节奏抬手、弯腰、拍手。演出结束后，会员们为老人送上贴心服务。理发师细心为老人修剪头发，按摩

师轻柔地为老人敲背松肩，精准按压穴位；志愿者围坐在老人身边，陪他们话家常，询问生活需求与身体状况。关切的问候，温暖的叮嘱，让老人们感受到家人般的关怀。

（市养老爱心互助协会 龚丽芬 供稿）

“希望工程·守护‘大眼睛’” 公益活动走进缙云县大洋学校

12月17日，“希望工程·守护‘大眼睛’”公益活动在缙云县大洋学校举行。活动由缙云县慈善总会牵头，浙江省青少年发展基金会与浙江宝丽眼镜有限公司共同支持，旨在联合爱心力量深入基层，完善儿童视力健康支持体系，助力青少年健康成长。



浙江省青少年发展基金会捐赠护眼台灯500只，浙江宝丽眼镜有限公司捐赠近视眼镜500副。自项目2024年3月启动以来，已为缙云县378名中小学生提供免费验光及配镜服务，并配发护眼台灯，从改善照明条件和视力矫正两方面保障学生用眼健康。

大洋学校地处偏远，多数学生父母外出务工，前往县城验光配镜存在实际困难。为此，活动方精准对接需求，向该校122名学生配送护眼台灯，并在校内设立临时服务点，开展现场验光与配镜服务，实现学生在校即可完成视力筛查与眼镜配置。

（缙云 钟小亚 供稿）

【爱心传递】

景宁慈善开展“迎元旦”暖心活动

在元旦佳节即将来临之际，为弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德，营造欢乐祥和的节日氛围。12月26日阿里巴巴公益、景宁县慈善总会在梅岐村爸妈食堂(慈善爱心食堂)组织开展了“迎元旦”主题志愿服务暖心活动。

益路同行慈善义工分队在梅岐村爸妈食堂活动现场有序开展了内容丰富、贴近老人需求的服务：有的义工耐心地给每位老人送去一双双袖套和一条条毛巾，把温暖送到老人们的心坎上；有的义工温和耐心地和老人们聊天唠嗑，叮嘱老人们在日常生活中应该注意的事项；义工们齐心协力，精心准备了一顿丰盛可口的节日午餐，让老人们在温馨的相聚中提前感受到元旦的喜庆与“家”的温暖。



(景宁 潘慧娟 徐骏翔 供稿)

报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

丽水市慈善总会秘书处

2025年12月31日印

电子信箱：lsccszh2019@163.com